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DEE-23060 Suurjinnitetekniikka

Tentti 17.12.2018 Kirsi Nousiainen

Omaa, ohjelmoitavaa laskinta saa kiyttii.

Hyviksyttyyn tulokseen vaaditaan vihintisn 2 pistetti vihintéin neljisti eri tehtivisti
sekd yhteensa vihintdin 12 pistetti.

a) Kerro Iyhyesti Townsendin mekanismin kulku seki selitd ne fysikaaliset ilmi6t, joiden voimakkuutta
kuvaavat Townsendin ensimmdinen ja toinen ionisaatiokerroin. B p)

b) Sclosta, millaisella koejérjestelylld voit selvittii Townsendin ensimmadisen ja toisen
ionisaatiokertoimen. Perustele vastauksesi sopivilla yhtaloilld ja matemaattisilla tarkasteluilla. (3 p.)

a) Selité, mitd eristeen ominaisuuksia ja eristeessi tapahtuvia ilmi6itd kuvaa eristeen permittiviteetti. Seliti
myo0s, miksi suhteellinen permittiviteetti on kompleksiluku ja mité sen reaali- ja imaginaariosa kuvaavat.
(3p)

b) Esité esimerkkeja (kuvia, laskelmia) siitd, miten eristysmateriaalien permittiviteetti vaikuttaa
uscammasta materiaalista koostuvan eristysrakenteen janniterasituksen Jjakautumiseen ja eristeissi
esiintyvaén sihkokentinvoimakkuuteen. (3 p.)

Tarkastellaan kahdesta eri materiaalista (sisdkkdin) valmistettua lierideristysrakennetta, jossa
sisdelektrodin sédde 7; on 12 mm ja ulkoside 7, on 36 mm. Eristekerrosten paksuudet on valittu siten,
etta koko eristysvilin yli vaikuttava Jannite jakautuu tasan nididen kahden eri kerroksen yli.
Eristysmateriaalien suhteelliset permittiviteetit ovat 4,2 ja 2,4.

a) Milld siteen arvolla eristysmateriaali vaihtuu toiseen? 3 p.)

b) Kuinka suuri on suurin eristerakenteessa vaikuttava hetkellinen kenténvoimakkuus, jos koko
eristysrakenteen yli vaikuttaa 80 kV:n vaihtojédnnite? (3 p.)

22 mm pituisen tasoelektrodivilin kumpaankin elektrodiin (pinta-ala 10 cm?) on kiinnitetty 10 mm
paksuinen eristekerros (kummassakin elektrodissa samasta materiaalista, &=4). Eristeiden viliin
jadvassd 2 mm tilassa on SFe-kaasua normaalipaineessa.

a) Milla koko rakenteen yli olevan jénnitteen tehollisarvolla alkavat kaasuvilissi osittaispurkaukset
rakenteen yli olevaa vaihtojinnitetti (50 Hz) nostettaessa? (3 p.)

b) Osoita graafisesti tai laskelmin, mikd on osittaispurkausten toistumistaajuus jatkuvassa tilassa, kun
koko eristerakenteen yli vaikuttaa n. 10 kV:n suurempi vaihtojdnnite kuin a-kohdan tuloksena saatu
jannite. Jddnndsjannite purkausten jilkeen oletetaan nollaksi. 3 p.)

a) Selosta lyhyesti tehomuuntajan Oljypaperieristyksen tirkein vanhenemismekanismi. Mitk
ominaisuudet eristyksen vanhentuessa muuttuvat? Kerro myo0s, mitkd seikat ja miten vaikuttavat
vanhenemista kiihdyttavisti. (3 p.)

b) Selosta lyhyesti metallioksidisuojan toimintaperiaate. Kerro myds, miti seikkoja on otettava
huomioon, kun valitaan metallioksidisuojan tarkeimpis nimellisarvoja. (3 p.)

Ohessa on liite, jossa on opintojaksoon sisiltédn liittyvd yhtéloitd sekd Paschen-kayrit ilmalle ja SFs-
kaasulle.
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Normaalijakauman summafunktio:

N 1 I 1 2 e — % i U_U 0, .
F(U)—ﬁj:exz{—zz )dL_CD(x) , missa XI% ja S:USO%_UM%

Normaalijakautuneella suureella todennékdisyyttd p vastaava arvo voidaan arvioida keskiarvosta ja
hajonnasta s oheisen taulukon avulla.
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missd Ue on tilastollinen 2% todennékdisyydelld esiintyvi ylijannite
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Paschen kéyrdi SFs-kaasulle.
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Paschen kéiyrd ilmalle.
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